

## РОЛЬ КУЛЬТУРЫ МЕЖРЕЛИГИОЗНОЙ ТОЛЕРАНТНОСТИ И МЕЖНАЦИОНАЛЬНОГО СОГЛАСИЯ В СОХРАНЕНИИ И УКРЕПЛЕНИИ СТАБИЛЬНОСТИ УЗБЕКИСТАНА

**Ш.М.Закиров**

*к.ф.н., доц. Кафедры «Социально-гуманитарных дисциплин и  
физического воспитания» АФ ТГТУ им. И.Каримова*

**Р.Ф.Йулчибоева**

*ст.гр. 32-21 КИ АФ ТГТУ им. И.Каримова*

Социально-политическая стабильность каждой страны, ее место в мировом сообществе в первую очередь определяются тем, насколько прочны в ней мир и согласие, крепок дух толерантности. Политика Узбекистана, являющегося одним из центров исламской культуры, строится, прежде всего, на основах межрелигиозного и межнационального согласия.

Вопрос укрепления межрелигиозного и межкультурного согласия с первых дней независимости был определен руководством республики в качестве одной из приоритетных задач.

В многонациональном обществе толерантность, взаимное доверие и взаимное уважение являются фундаментом межнационального согласия и двигателем гармонизации отношений между народами в стране. Толерантность, взаимное уважение наций и народностей — это показатель степени цивилизованности общества, основа не только межнационального согласия в государстве, но и важнейшая предпосылка его дальнейшего успешного развития.

Одним из основных факторов общественного развития является согласие и дружба между титульной нацией, давшей название стране, и проживающими здесь представителями других наций и народностей. И, напротив, общество, не принявшее и не постигшее сути идеи межнационального согласия, может лишиться мира и стабильности.

Благодаря решительным и последовательным мерам в вопросах межэтнических отношений и религии в Узбекистане прочно утвердились межнациональное согласие и межконфессиональное сотрудничество. Право каждого человека исповедовать любую религию или не исповедовать никакой обеспечивают Конституция Узбекистана и Закон «О свободе совести и религиозных организациях». Осуществление гарантированного Конституцией Республики Узбекистан принципа свободы совести обеспечивает реализацию принципа толерантности в системе межконфессиональных отношений в стране.

На протяжении всей своей истории узбекский народ всегда проявлял миролюбие и терпимость к представителям других национальностей и конфессий. С древнейших времен на нашей земле сосуществуют такие

крупнейшие религии, как буддизм, иудаизм, христианство, ислам; проживают в мире и согласии люди разных наций и народностей. И то, что на протяжении веков между ними нет национальных конфликтов, демонстрирует великодушие и терпимость нашего народа. Сегодня в нашей стране действуют религиозные организации шестнадцати конфессий. Созданы условия для того, чтобы они свободно осуществляли свою деятельность и принимали активное участие в жизни общества. И сегодня нынешнее молодое поколение принимает эстафету, чтобы по примеру своих предков сохранить эти традиции и передать грядущим поколениям. Главная задача состоит в формировании молодого поколения в духе уважения религиозных чувств носителей различных вероисповеданий, воспитание чувства ответственности за судьбы страны и дальнейшее улучшение межнационального и межконфессионального климата благодаря росту культуры общения в обществе.

Культура – одно из наиболее многозначных понятий. Культура – та жизненная среда, в которой только и может реализовать себя личность. Только в обществе человек получает все, что необходимо для его развития. Культура не существует где-то вне человеческих общностей. Вследствие того, что культура действует через людей (иного пути просто нет), проблемы бытия культуры тесно связаны с проблемами личности, – это воспитание. В современном обществе происходит увеличение плотности и интенсивности взаимодействий между представителями различных культур. Для эффективных коммуникаций в таких условиях неизбежно и необходимо развитие культуры толерантности – культуры взаимного уважения особенностей друг друга.

Актуальность вопросов культуры толерантности возрастает в связи с задачами укрепления стабильного социально-политического развития страны. В декларации принципов толерантности [1], утвержденной резолюцией 5.61 генеральной конференции ЮНЕСКО 16 ноября 1995 года понятие толерантность интерпретируется таким образом: толерантность означает уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, наших форм самовыражения и способов проявлений человеческой индивидуальности. Ей способствуют знания, открытость, общение и свобода мысли, совести и убеждений. Толерантность – это гармония в многообразии. Это не только моральный долг, но и политическая, и правовая потребность. Толерантность – это добродетель, которая делает возможным достижение мира и способствует замене культуры войны культурой мира.

Толерантность – это не уступка, снисхождение или потворство. Толерантность – это, прежде всего активное отношение, формируемое на основе признания универсальных прав и основных свобод человека. Ни при каких обстоятельствах толерантность не может служить оправданием посягательств на эти основные ценности, толерантность должны проявлять отдельные люди, группы и государства. Культура религиозной толерантности это один из разновидностей культуры, которая

проявляется в уважении людей, общностях, групп исповедующих другие религиозные верования.

Все религии мира призывают к добру. Нет ни одной религии, у которой не было бы девиза: «Делай добро, не совершай зла!» Все религии за установление равноправия наций: как в христианстве «нет ни эллина, ни иудея, ни скифа», так в мусульманстве равноправны араб и перс, тюрк и пуштун. Христианство и мусульманство дружелюбны в самих основах своих учений. Веротерпимость и толерантность всегда были и продолжают оставаться важнейшей составляющей основой государственной политики Республики Узбекистан. Во многом благодаря этому в Узбекистане в мире и согласии живут и свободно отправляют свое вероисповедание представители 16 религиозных конфессий, в том числе мусульманской, православной, иудейской, католической и других религий. Президент Ш.Мирзиёев придает большое значение факторам, влияющим на мир и согласие в стране. Пример тому – разработанная им «Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах» [2], в частности – «Приоритетные направления в сфере обеспечения безопасности, религиозной толерантности и межнационального согласия».

Весьма примечательно, что за годы независимости не отмечалось ни одного факта возникновения в Узбекистане межрелигиозных противостояний или конфликтных ситуаций ни между самими конфессиями, ни между конфессиями и государственными органами. Создавшееся здесь межконфессиональное содружество является образцовым и поучительным для всего мира.

#### ЛИТЕРАТУРА:

1. Декларация принципов Толерантности. Париж, 1995.
2. Указ Президента Республики Узбекистан «О Стратегии действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистан». Ташкент, 7 февраля 2017 года.